

ЭТОТ ПОДВИГ НА ВЕКА...



К нам в редакцию обратилась Валентина Сорокина: «Я – коренная прокопчанка. Но по семейным обстоятельствам десять лет назад вынуждена была сменить место жительства. И долго не приезжала в родной город. Вот только нынешней весной удалось мне осуществить свою мечту – я приехала погостить в Прокопьевск. И честно признаюсь, что его не узнала. Город заметно похоронел, появилось много уютных скверов, красивых памятников. А Аллею Героев вроде бы я хорошо знала, но и она изменилась в лучшую сторону. Удивилась я и тому, что здесь появился новый памятник – солдат коленопреклоненный перед припущенным знаменем. Откуда он появился? Какова его история? Расскажите, может, и другим вашим читателям будет интересно это узнать».

Да, мы знаем удивительную историю этого памятника. Ранней весной 2010 года в нашу редакцию обратился совет ветеранов закрытой ныне шахты «Центральная». Многих шахтёров, работающих когда-то на «Центральной», волновала судьба

монумента Памяти, воздвигнутого четверть века назад на территории административно-бытового комбината шахты. Члены совета ветерана шахты были уверены в том, что этот монумент – самый интересный и оригинальный в городе.

А история его возникновения такова. Торжественное открытие монумента Памяти на шахте «Центральная» в честь павших в годы Великой Отечественной войны горняков состоялось 7 мая 1985 года. Этому событию предшествовала большая подготовительная работа. Ведь изначально было решено занести на памятную доску имена всех, кто защищал родину и не вернулся с поля боя.

Началась поисковая работа. Изучались списки призванных на фронт, находящиеся в военкомате. Через местные средства массовой информации звучали просьбы ко всем горожанам, имеющих родственников из числа работников шахты, которые не вернулись с войны, отозваться. И, конечно же, изучались личные дела, сохранившиеся на предприятии.

Их было много, пожелтевших листов личных карточек тех, кто трудился здесь в предвоенные и военные годы. На карточках встречалась пометка: «Ушёл в РККА». Именно таких и выписывали. Оказалось, что 826 человек ушли воевать только с шахты «Центральная». Затем этот список сверялся с данными Центрального райвоенкомата.

Вот только некоторые факты и имена, которые приводит Виктор Давыдов в своей книге «Шахта «Центральная» (3-3 бис)», изданной ещё в 1998 году. В 1937 году горняк Д.В. Косынкин ушёл на срочную службу в РККА. Приближалось время возвращения домой, но не суждено было ему больше встретиться с семьёй. Дмитрий Васильевич погиб.

Иван Михайлович Егосин был призван с шахты в 1943 году. Всего в трёх боях довелось участвовать под Сталинградом. В последнем – в результате тяжёлого ранения он потерял ногу. Когда после боя боевые друзья его не обнаружили среди живых, к родителям в Прокопьевск отправилась «похоронка». А он провёл несколько месяцев в госпиталях, вернулся домой и ещё долгое время работал слесарем ламповой.

Тем временем на шахту стали приходить письма: «Мой отец, Борзых Пётр Прохорович, работал на шахте, она тогда называлась «Центральной штольной», коногоном. А мы, дети, носили ему обед. Горняки выходили из штольни и обедали. За его хорошую работу в наш дом провели радио. Отец ушёл на фронт с шахты «Чёрная гора» в 1943 году. Меня и моего брата Ивана призвали раньше, в 1942 году. С тех пор мы отца не видели... В.П. Борзых». «Мой дядя, Волков Степан Константинович, в 1941 году был мобилизован на фронт с шахты № 3-3бис, был четыре раза ранен. В 1943 году погиб в брянских лесах. Имя его должно быть увековечено.

Е. Доровских». «В первые дни войны мой муж, Расторгуев Фёдор Степанович, ушёл на фронт с шахты № 3-3бис и погиб 30 ноября 1941 года. Работая на шахте, избирался комсомольским секретарём, вступил в партию, постоянно выполнял общественные поручения. Н. Деменёва».

Приходили родные и близкие, чтобы поделиться своими воспоминаниями, помочь в поиске. Так, о своём муже, Иване Семёновиче Марочкине, поведала Дарья Мартыновна Марочкина. Она передала пачку писем для музея. Иван Семёнович был начальником участка с 1937 по 1941 годы. На фронт ушёл добровольцем. В его письмах – безграничная любовь к семье, Родине и вера в скорую победу. Из Ленинграда, находясь на излечении от ранения, 4 сентября 1943 года писал жене и детям: «Получил письмо, не спал всю ночь, думал про вас. Рад, что живёте хорошо и что ты, Даша, хорошо воспитываешь детей. Одно тяжело, что ты так много работаешь и нет минуты вздохнуть. Но придёт день, когда будет праздник и на нашей улице».

Пришёл К.Д. Полковников, инвалид войны, ветеран труда. Немного ему довелось воевать – всего 17 дней. Не о себе пришёл рассказать, беспокоился, чтобы на стэнд Памяти были занесены имена товарищей, призванных вместе с ним в первые дни войны и погибших в боях – начальника участка Боровских Леонида Дмитриевича и забойщика Ахметзянова Нуруллы Яруловича.

Пока шли поисковые работы, рассматривались предложения по оформлению стэнда. Пришли к идее сооружения не просто памятника, а монумента Памяти, который разработал Анатолий Дмитриевич Русских, теплотехник котельной. Его второе призвание – скульптор. Всю душу вложил он в созда-

ние барельефа фигуры матери с раненым сыном на руках. Рядом скульптура солдата, преклонившего колени перед памятью погибших товарищей. Валерий Лучшев, горнорабочий участка №15, и Алексей Фалалеев, электрослесарь подземного транспорта, высекали на мраморных плитах 149 установленных имён погибших на полях сражений.

Накануне сорокалетнего юбилея Победы в 1985 году шахтовый монумент Памяти, как и было задумано, был торжественно открыт. И все последующие годы он являлся одним из любимых и часто посещаемых мест не только работников шахты, но и жителей города. Стоял он на берегу реки Абы, строгий и красивый, органично вписываясь в окружающий ландшафт. Здесь летом цвели цветы, зимой расчищались дорожки.

Но когда шахта «Центральная» прекратила своё существование, под большим вопросом оказалось существование и самого монумента Памяти. Само по себе закрытие в «лихие 90-е» шахты, которая на протяжении 80 лет своей производственной деятельности (с 1919 по 1999 гг.), выдала на-гора более 80 млн. тонн угля, прославившись рекордной проходкой и добычей, далось нелегко прокопчанам. Но произошло то, что произошло...

Ветераны шахты по мере своих сил ухаживали за монументом. Но понимали, что его надо бы перенести в другое место. И это место было выбрано городскими властями накануне 65-летия Победы. Отныне памятник стал украшать Аллею Памяти, где ежегодно 9 мая проходят городские праздничные торжества. И любой прокопчанин или гость нашего города имеет возможность положить к его подножью цветы.